CHUONG I

CANBACHLCANBACHY
3 1. (ANBACHA




1/ Can bac hai s6 hoc
* Pinh nghia :

Véi s6 duong a, s6 ./a dugc goila cin bac hai sé hoc cua a.
So 0 ciing dugc goi 1a cian béc hai s6 hoc cua 0.

Vidu 1: Canbéc hai sé hoc ctia 2512./25 (= 5).
Cin bac hai s6 hoc cia 61a /6 .

Chuy:

Véi a>0, taco x>0
- X=+/a <:>{
X

22|Tim cin bac hai s6 hoc ctia moi sd sau :

a) 49 b)64  ¢)81 d) 1,21
a) V49=7 b) \64=8 ¢) Jg1=9 d) J121=11

Phép todn tim cdn bdc hai sé hoc ciia mét s6 khong am goi
la phép khai phuong (goi tdt la khai phuong).




Phép toan ngugc cua phép binh phucong
la phép toan nao?

Phe¢p toan ngugce cua phep binh phuong la
phép khal phuong
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Tim cin bac hai s6 hoc cua moi sO sau:

a) 49 b) 64 c)81 d) 1,21

a) V49=7 b)/64=8 c¢)81=9 d)y121=11

23

Tim cac cin bac hai cua moi sO sau:

a) 64 b) 8l c) 1,21

Can bac hai cua 64 1a 8 va -8.
Can bac hai cua 81 1a 9 va -9.
Can bachaicua 1,211a 1,1 va -1,1.



1/ Trong cic s& /(-3 ;3 -/(-3)% \E; -\/372 sd nao la

cin bac hai so hocciia 9 :
J(E3)% va |32 B) -/(-3)? v /37

C) V(-3)" va -+/3? D) TAt ca déu sai

2/ Tim nhitng khang dinh diing trong cic khang dinh
sau :

A. Céan bac hai cua 0,36 1a 0,6
Cin béc hai cdia 0,36 12 0,0 va

C. /0,36 =+0,6
@ 40,36 =0,6

TIME



Ta da biét:
Vé6i hai s6 a va b khong Am, néu a<b thi Ja <b .
J Chitng minh:

V§i hai s6 a va b khong Am, néu +/a < /b thi a<b.
Tacé: Ja<+b = Ja—+b <0

Maa>0; b>0—~ Ja++Jb >0
= (Va—+/b)(va +b) <0

— (\/5)2— \/b)z <0
a - <0
— b

— d <

Vay v6i hai s a va b khong 4m, néu /a <+/b thia<b.
g



2. So sanh cac cian bac hai so6 hoc:

* Pinh ly :

Véihais6avab khﬁyg am, ta co6:
a<b © Ja<'b

So sanh:

a)l va J2

Tacol<?2 <:>\f1<ﬁ <:>1<\E

b) 2 va +/5
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Taco4d<5 ¢>JZ<JEC>Z<J§

So sanh:

a) 4 va /15 b) /11 va 3




Vidu 3 : Tim s6 x khong am, biét :

al X >2 b/ VX <1
Ix >4  [(x>4
<

3 SX >4
Xx=0 X=0

2/ ViX >2 >

T h o VN I‘IA\ -
?5 1 1111 5V A




CHUONG I: CAN BAC HAI - CAN BAC BA
§1. CAN BAC HAl

1/ Cin bac hai s6 hoc
* Dinh nghia :

Véi s6 duong a, s6 v/a duge goi 1a ciin bac hai s6 hoc cia a.
So 0 ciing dugc goi 1a cian bac hai s6 hoc cua 0.

Chuy:| Voia=0,taco: ||- Phép todn tim cdn bdc hai
x>0 ||sé hoc ciia mét s6 khong Gm
X = \/5 = { . goi la phép khai phuong (goi

X" =4 (| tat la khai phuong).

2/ So sanh cac ciin bac hai sé hoc
% Dinh Iy :

Véi hai s6 a va b khong am, ta cé:
a<h & a<db




Bai 1/6 SGK Tim ciin bac hai s6 hoc ciia moi so sau
roi suy ra ciin bac hai ciia chiing.
121 144 169 225

Bai 3/6 SGK Dung may tinh bé tii, tinh gid tri gan
ding cua nghi¢m moi phuong trinh sau (Iam tron dén
chit s6 thap phan thi ba):

al x*=2 b/ x*=3

¢/ x*=3,5 d/ x*2=4,12

Tong qudt.

x2=a (a=>0)
& x = a hay x =-+/a




<* Hoc thudc dinh nghia, dinh 1y cua §1.
s* Lam bai 2, 3(a,d) SGK/6.

vad4,5 SGK/7.
< Poc muc “Cé thé em chua biét” SGK/7.



» Huéng dan Bai 4/7 SGK Tim s0 x khong Am, biét:
" a) +Jx=15 b) 2x =14
¢)  x <2 d) J2x <4

« Huéng dan Bai 5/7 SGK

* PO : Tinh canh mot hinh vudng, bi€t dién tich cta né
bing dién tich cta hinh chit nhit c6 chiéu rong 3,5 m
va chiéu da1 14 m.

14m

3.5m
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